

# 盐都:葡萄产业开启乡村振兴“甜蜜模式”

□通讯员 杨明

面积超1.4万亩,年产值超7亿元,规模为盐城市之最!如今,葡萄产业已成为盐都农业的特色支柱产业,与种植规模1.3万亩、年产值近10亿元的“盐都草莓”渐成“双珠”辉映之势。

近年来,盐都区立足本地资源禀赋,瞄准全产业链建设总目标,大力推动葡萄产业高质量发展,把葡萄产业打造成为盐都区农民增收致富的金色名片,以小葡萄开启乡村振兴的“甜蜜模式”。

## “三化”培大育强

优化政策扶持。盐都区委区政府高度重视特色产业发展,先后出台《关于加快推进农业农村高质量发展促进乡村振兴的政策意见》《盐都区农业全产业链建设方案》等一系列政策,重点扶持落户在特色园区里,规模在100亩以上的高档设施大棚、智能温室大棚等特色产业项目,为葡萄产业升级发展“保驾护航”。

深化园区建设。聚焦“一镇一园一特”,立足现有资源禀赋,科学规划布局,做强基础配套,狠抓项目招引,全力打造张庄葡萄产业园、郭猛现代农业产业园两个特色农业园区,推动葡萄产业集群集聚发展。郭猛现代农业产业园获评盐城市4A级农业园区。

强化品牌塑创。坚持产品质量提升和特色品牌建设两手抓,采取绿色防控方式,使用生物农药、有机肥料,保障葡萄质量安全。目前,全区共有33个葡萄产品被认定为“绿色食品”。积极推动区域公用品牌“鲜之都·盐都”和地域品牌“张庄葡萄”联动发展,加强宣传推介,不断提高盐都葡萄知名度和市场占有率。全区20多个产品在省内外各类葡萄评比大赛中摘金夺银,张庄葡萄正积极申报国家地理标志证明商标。

## “三新”提质增效

引进新品种。经过数年发展,盐都区目前主栽品种有夏黑、巨峰、阳光玫瑰等优质葡萄品种。近年来,为了迎合高端市场需求,先后引入妮娜皇后、南太湖特早、辽峰等新品种12个,极大丰富了葡萄品种结构,深受消费者的喜爱。

搭载新技术。与南京农业大学、盐城市农科院等科研院所开展技术联姻,大力实施葡萄提质增效工程,加快推广应用设施大棚促早、“飞鸟”架省工等栽培技术,通过控产量、提品质的方式,种出市场认可度高的优质葡萄。每串葡萄留果60粒左右,单穗重1.6斤左右,亩产葡萄控制在3000斤至3500斤。

增添新装备。瞄准建设智慧农场的目标,在郭猛现代农业产业园国胜家庭农场进行数字农业项目试点,通过增添传感器、补光系统等智慧装备构建物联网数据采集系统、物联网控制系统、视频图像系统、物联网云平台系统、葡



盐都葡萄。(图片由受访单位提供)

萄补光系统、水肥一体化灌溉系统等六大系统,推动葡萄全程“智能化”生长。试点的葡萄田实现亩均人工成本支出减少15.8%,整体经济效益提高17.3%。

## “三融”强链延链

农工融合延链条。依托现有葡萄资源,盐都区瞄准食品精深加工领域,强化招商引资,先后引入三创农业烘干项目、纯玺葡萄酒加工项目等食品加工项目,对本地优质葡萄进行加工与包装,进一步提高葡萄产品附加值,延长葡萄产业链条,推动葡萄产业转型提质。

农旅融合绘画卷。借助城郊地理位置优势,以葡萄为媒介,全力推进“农业+旅游”,加强创意开发,编排精品线路,开发休闲观光、亲子采摘、农事体验等功能,吸引众多游客前来打卡,带动周边农户增收致富。2022年,“苏韵乡情”乡村休闲旅游农业(盐城)专场推介暨“葡写美景 葡醉郭猛”盐都葡萄节在郭猛镇举办。全区葡萄产业年接待游客达100万人次,直接收入超2亿元。

农商融合拓销路。搭上电商直播热潮,推动生产基地与抖音、淘宝等知名电商平台合作开展直播带货,同时兴建葡萄冷藏保鲜库,健全冷链物流体系,改进储运保鲜技术,让盐都葡萄可以新鲜直达市民餐桌。先后在美团、拼多多等各大平台开设盐都葡萄专

## 我市新增两个省级休闲农业精品区

近日,省农业农村厅公布了2023年江苏省休闲农业精品区名单,全省一共10个,我市盐都区潘郭尚纵休闲农业精品区、大丰区大新丰休闲农业精品区成功入选,数量全省第一。

盐都区潘郭尚纵休闲农业精品区横跨3个乡镇(郭猛镇、尚庄镇、大纵湖镇)、1个街道(潘黄街道)、1个园区(盐都台湾农民创业园)、1个度假区(大纵湖旅游度假区),以大纵湖旅游度假区为龙头,半径约20公里区域范围综合性休闲农业集聚区为核心,联合区域内杨侍、三官、三湾、仰徐、倪杨等休闲农业“五朵金花”,拥有大纵湖湿地公园、湖塘花海、杨侍生态园、三创空中草莓园、三官农庄等多个休闲农业和乡村旅游精品点。大丰区大新丰休闲农业精品区涉及一镇(新丰镇)两街道(大中和丰华街道),以施耐庵公园为中心,半径约20公里区域范围的综合性休闲农业集聚区为核心,联合荷兰花海、水韵龙湾、梅花湾、恒北梨园、恒北村、恒北原乡和丰收大地等多个休闲农业和乡村旅游点聚合而成。两个精品区地理位置优越,资源丰富,基础设施良好,一二三产融合发展势头强劲,休闲农业业态活跃丰富,既实现了良好的联农带农效果,又凸显了休闲农业赋能强业。

下一步,我市将以此为基础,继续深入推动农业全产业链高质量发展行动,积极引导休闲农业经营主体开发乡村资源,围绕多功能拓展、多业态聚集、多场景应用,开发乡产、乡游、乡食、乡宿等综合体验项目,进一步聚焦资源布局整合,依托特色产业,融入农产品加工、创意性文化等内涵,促进休闲农业蓬勃发展。

朱冬桥 徐慧

## 盐南高新区26位科技副总走马上任

近日,江苏省科技厅网站公示了2023年省科技副总项目入选对象名单。其中,来自南京工业大学、南京信息工程大学、盐城师范学院等高校院所的26名专家教授与盐南高新区企业成功牵手。

科技副总是江苏首创的引导企业柔性引进科研人才的机制,主要从全国高校院所引进专家教授,到企业兼任技术副总或副总工程师。科技副总项目就是引导更多大院大所的专家教授走进企业,充分发挥个人和所在高校院所的综合优势,在开展产学研合作、推进科技成果转化、引进培养人才团队、完善企业创新体系等方面全方位服务企业,提升企业创新能力。

今年以来,盐南高新区深入开展“科技创新提升年”活动,大力宣传落实“市20条”“区30条”等激励政策,吸引大量高校优秀人才来该区兼任科技副总。该区在开展校企合作项目的同时,帮助企业整合各类创新资源、拓宽产学研合作渠道、引进和培养技术创新人才、强化企业研发机构建设、完善企业技术研发体系等,推动企业技术创新需求和高校优势资源的对接联通,为企业自主创新能力的持续提升提供了高校智慧,也为全区产业能级的稳步跃升夯实了科技基础。

王紫